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Εισαγωγή 

Κατά τα ακαδ. έτη 2015-16 και 2016-17, εκδήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετοχή ως ασκούμενοι στον 
θεσμό της πρακτικής άσκησης 21 και 24 προπτυχιακοί φοιτητές/τριες, αντίστοιχα. Από αυτούς ποσοστό 
80% και στα δύο ακαδ. έτη ολοκλήρωσαν επιτυχώς την πρακτική τους, σύμφωνα με τα κριτήρια του 
Τμήματος και συμπλήρωσαν το ειδικό ερωτηματολόγιο (βλ. Παράρτημα).  
 
Οι φοιτητές/τριες του Τμήματος ασκούνται κυρίως σε επιχειρήσεις της Αττικής, κατά 60% σε υπηρεσίες 
και κατά 40% σε βιομηχανικούς κλάδους.  
 
Η στατιστική ανάλυση των απαντήσεων των ερωτηματολογίων έλαβε χώρα σύμφωνα με την Ανάλυση 
Κριτηρίων Διασφάλισης Ποιότητας Ακαδημαϊκών Μονάδων (Διασφάλιση Ποιότητας στην Ανώτατη 
Εκπαίδευση), Έκδοση 3.0, Οκτώβριος 2011 και ειδικότερα την ομάδα κριτηρίων «Ι5 Πρακτική άσκηση 
των φοιτητών» και με τη χρήση του λογισμικού MS Excel. Οι απαντήσεις των ερωτημάτων ήταν 
διατυπωμένες σε περιφραστική 4-βάθμια κλίμακα Likert (κατάλληλα διαμορφωμένη ανάλογα με το 
ερώτημα και έγινε χρήση εργαλείων περιγραφικής Στατιστικής (κυκλικά διαγράμματα). 
 
Στη συνέχεια παρατίθενται τα ευρήματα αυτής που αφορούν στην ικανοποίηση των φοιτητών (Μέρος 
Α) και στην ικανοποίηση των φορέων υποδοχής (Μέρος Β) καθώς και μία αποτίμηση του προγράμματος. 
Τα έντυπα αξιολόγησης του προγράμματος από τους φοιτητές και τους φορείς υποδοχής επισυνάπτονται 
στο Παράρτημα. 

ΜΕΡΟΣ Α: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

 
I.5.1. Υπάρχει ο θεσμός της πρακτικής άσκησης των φοιτητών; Είναι υποχρεωτική η πρακτική άσκηση 
για όλους τους φοιτητές;  
 
Η Πρακτική Άσκηση απευθύνεται στους φοιτητές/τριες του 7ου και 8ου εξαμήνου του Τμήματος αλλά και 
σε όσους φοιτητές/τριες μεγαλύτερων εξαμήνων έχουν σε εκκρεμότητα ένα μάθημα επιλογής του 7ου  ή 
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8ου εξαμήνου. Είναι ενταγμένη στα μαθήματα επιλογής ως "Πρακτική Άσκηση Ι" (7ο εξάμηνο) και 
"Πρακτική Άσκηση ΙΙ" (8ο εξάμηνο). 
 
I.5.2. Αν η πρακτική άσκηση δεν είναι υποχρεωτική, ποιο ποσοστό των φοιτητών την επιλέγει; Πώς 
κινητοποιείται το ενδιαφέρον των φοιτητών;  
 
α. Αρχικά, τα κριτήρια επιλογής των φοιτητών/τριών για συμμετοχή στην πρακτική άσκηση παραμένουν 
τα ίδια με τα υπόλοιπα μαθήματα επιλογής του Τμήματος, που είναι συνάρτηση του αριθμού 
μαθημάτων μετά από επιτυχή εξέταση, του προβιβάσιμου βαθμού τους και του τρέχοντος εξαμήνου 
φοίτησης τους. Πιο συγκεκριμένα, προηγείται όποιος έχει υψηλότερο μέσο όρο βαθμολογίας σε 
συνδυασμό με τον μεγαλύτερο αριθμό μαθημάτων στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς στα προηγούμενα 
εξάμηνα.  
 
Ο μέγιστος αριθμός των ασκούμενων στην πρακτική άσκηση για τα ακ. έτη 2015-16 και 2016-17 
καθορίστηκε σύμφωνα με τα εγκεκριμένα κονδύλια του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020" που συγχρηματοδοτείται από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο - ΕΚΤ) και από εθνικούς πόρους. Γενικά, σε 
περίπτωση που στο 7ο εξάμηνο δεν συμπληρωθεί ο μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων ασκούμενων του, 
τότε ο πλεονάζων αριθμός ασκούμενων δύναται να μεταφερθεί στο 8ο εξάμηνο. Κατά το ακ. έτος 2015-
2016, 17 φοιτητές/τριες του Τμήματος ολοκλήρωσαν επιτυχώς την πρακτική τους άσκηση. Κατά το ακαδ. 
έτος 2016-17 19 φοιτητές/τριες του Τμήματος ολοκλήρωσαν επιτυχώς την πρακτική τους άσκηση. 
 
β. Το ενδιαφέρον των φοιτητών/τριών κινητοποιείται μέσω των δράσεων του Γραφείου Πρακτικής 
Άσκησης του Τμήματος και πιο συγκεκριμένα με τη δημιουργία και αποστολή έντυπων και ηλεκτρονικών 
ανακοινώσεων και ενημερωτικών δελτίων. 
 
Στο έντυπο αξιολόγησης του προγράμματος πρακτικής άσκησης που κατέθεσαν οι φοιτητές/τριες μετά 
την ολοκλήρωση της, στο ερώτημα του αν «Η πληροφόρηση που είχατε σχετικά με τη διαδικασία της 
Πρακτικής Άσκησης ήταν επαρκής», ποσοστό περίπου 90% και στις δύο περιόδους την αξιολόγησαν ως 
«Άριστη» και οι υπόλοιποι (ποσοστό περίπου 10%) ως «Πολύ Καλή», ενώ στο ερώτημα «Αξιολογήστε την 
ηλεκτρονική ενημέρωση σας σχετικά με την Πρακτική Άσκηση ως προς τη λειτουργικότητα της», το 
σύνολο των φοιτητών/τριών και στις δύο περιόδους την αξιολόγησαν ως «Άριστη». 
 
I.5.3. Πώς καλλιεργείται το ενδιαφέρον των φοιτητών σε περίπτωση που η πρακτική άσκηση είναι 
υποχρεωτική;  
 
Η πρακτική άσκηση δεν είναι υποχρεωτική για τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες του Τμήματος. 
 
I.5.4. Πώς έχει οργανωθεί η πρακτική άσκηση των φοιτητών του Τμήματος; Ποια είναι η διάρκειά της; 
Υπάρχει σχετικός εσωτερικός κανονισμός;  
 
Η πρακτική άσκηση των φοιτητών/τριών του Τμήματος έχει οργανωθεί με βάση τον «Κανονισμό 
Λειτουργίας της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος». Η Πρακτική Άσκηση ανά ασκούμενο διαρκεί δυο (2) 
μήνες πλήρους απασχόλησης. Η έναρξη της Πρακτικής Άσκησης μπορεί να είναι οποιαδήποτε εργάσιμη 
ήμερα του έτους εφόσον έχουν προηγηθεί τα ακόλουθα: 
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Α. Οριστικοποίηση της εγγραφής επιλογής του ασκούμενου από τη Γραμματεία του Τμήματος με την 
αναφορά των στοιχείων του (επώνυμο, όνομα, αριθμός μητρώου) στη λίστα τελικών αποτελεσμάτων 
επιλογής φοιτητών/τριών για Πρακτική Άσκηση.   
 
Β. Έγκριση του χρονικού διαστήματος πραγματοποίησης της Πρακτικής Άσκησης από την Επιτροπή 
Ερευνών του Κέντρου Ερευνών του Πανεπιστημίου Πειραιώς.  
 
I.5.5. Ποιες είναι οι κυριότερες δυσκολίες που αντιμετωπίζει το Τμήμα στην οργάνωση της πρακτικής 
άσκησης των φοιτητών;  
 
Οι κυριότερες δυσκολίες εστιάζονται σε θέματα που αφορούν την οργάνωση της Πρακτικής Άσκησης σε 
επίπεδο Πανεπιστημίου και Υπουργείου. Συγκεκριμένα: 
 

 Παρατηρείται καθυστέρηση στην έναρξη της Πρακτικής Άσκησης (τόσο στο 7ο όσο και στο 8ο 
εξάμηνο) εξαιτίας των ημερομηνιών δήλωσης των μαθημάτων επιλογής οι οποίες συνήθως 
παρατείνονται. Ως αποτέλεσμα αυτού η Πρακτική Άσκηση (ως μάθημα επιλογής του Τμήματος) 
δεν μπορεί να ξεκινήσει μετά την έναρξη των μαθημάτων (αρχές Οκτωβρίου για το 7ο εξάμηνο 
και αρχές Μαρτίου για το 8ο εξάμηνο). 
 

 Περαιτέρω καθυστερήσεις σημειώνονται εξαιτίας περιορισμών που έχουν τεθεί από το 
Υπουργείο (ανάρτηση προσωρινών αποτελεσμάτων επιλογής φοιτητών/τριών ανά εξάμηνο, 
υποχρεωτική αναμονή πέντε εργασίμων ημερών για την υποβολή τυχόν ενστάσεων, 
υποχρεωτική ανάρτηση λίστας οριστικών αποτελεσμάτων, έγκριση της λίστας των προσωρινών 
και οριστικών αποτελεσμάτων από τη Συνέλευση του Τμήματος και προώθηση της ως θέμα 
έγκρισης από την Επιτροπή Ερευνών του Ιδρύματος).  

Συμπερασματικά, εξαιτίας των προαναφερθέντων γραφειοκρατικών διαδικασιών, η Πρακτική Άσκηση 
κάποιου ασκούμενου του Τμήματος δεν μπορεί να ξεκινήσει πριν το πρώτο δεκαπενθήμερο Δεκεμβρίου 
(για το 7ο εξάμηνο) και πριν το πρώτο δεκαπενθήμερο Απριλίου (για το 8ο εξάμηνο) 
 
I.5.6. Σε ποιες ικανότητες εφαρμογής γνώσεων στοχεύει η πρακτική άσκηση; Πόσο ικανοποιητικά 
κρίνετε τα αποτελέσματα; Πόσο επιτυχής είναι η εξοικείωση των ασκούμενων με το περιβάλλον του 
φορέα εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης;  
 
Η Πρακτική Άσκηση συμβάλλει στην καλύτερη αξιοποίηση σε επαγγελματικό επίπεδο των γνώσεων και 
των δεξιοτήτων που απέκτησαν οι φοιτητές/τριες κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, στην ευκολότερη 
και επωφελέστερη ένταξη των αποφοίτων του Τμήματος στο παραγωγικό σύστημα της χώρας, καθώς 
και στη δημιουργία ενός δίαυλου αμφίδρομης μετάδοσης των πληροφοριών μεταξύ του Τμήματος και 
των παραγωγικών φορέων. Η εφαρμογή της αποκτημένης γνώσης στην αγορά εργασίας μπορεί να 
συμβάλλει στη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, καθώς και στην ανάπτυξη της καινοτομίας και 
επιχειρηματικότητας. Επίσης, η απόκτηση τέτοιων εμπειριών μπορεί να βοηθήσει στο σωστό 
επαγγελματικό προσανατολισμό του φοιτητή/τριας που, σε πολλές περιπτώσεις, δεν έχει ορίσει τους 
επαγγελματικούς του στόχους.  Τέλος, βοηθά στην ενσωμάτωση των νέων τάσεων και αναγκών της 
αγοράς εργασίας και της ζήτησης για συγκεκριμένες ειδικότητες και δεξιότητες των αποφοίτων στο 
πρόγραμμα σπουδών που προσφέρει το Τμήμα. 
 
Σχετικά με το πόσο ικανοποιητικά κρίνονται τα αποτελέσματα, στο έντυπο αξιολόγησης του 
προγράμματος πρακτικής άσκησης που κατέθεσαν οι φοιτητές/τριες μετά την ολοκλήρωση της, στο 
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ερώτημα του αν «Οι αρμοδιότητές σας κατά την πρακτική άσκηση ήταν σχετικές με το αντικείμενο των 
σπουδών σας», ποσοστό περίπου 64% και στις δύο περιόδους απάντησε «Πάρα Πολύ», ποσοστό 
περίπου 22% και στις δύο περιόδους απάντησε «Πολύ», ενώ οι υπόλοιποι (ποσοστό περίπου 14%) 
απάντησαν «Μέτρια» (Διάγραμμα 1). 
 

 
 

Διάγραμμα 1. Κατανομή των απαντήσεων στο ερώτημα «Οι αρμοδιότητές σας κατά την πρακτική 
άσκηση ήταν σχετικές με το αντικείμενο των σπουδών σας;» 
 
Επιπλέον, στο ερώτημα «Πώς θα χαρακτηρίζατε την εκπαίδευση που λάβατε από την εταιρία;», ποσοστό 
περίπου 48% και στις δύο περιόδους απάντησε «Άριστη», ποσοστό περίπου 36% απάντησε «Πολύ 
Καλή», ενώ οι υπόλοιποι (ποσοστό περίπου 16%) απάντησαν «Μέτρια» (Διάγραμμα 2). 
 
Τέλος, στο ερώτημα «Πως κρίνετε τη συνεργασία με τους υπεύθυνους της εταιρίας/ οργανισμού που 
πραγματοποιήθηκε η Πρακτική Άσκηση;», ποσοστό περίπου 95% την χαρακτήρισε «Άριστη», ενώ οι 
υπόλοιποι (ποσοστό περίπου 5%) την χαρακτήρισαν «Πολύ Καλή». 
 

 
 

Διάγραμμα 2. Κατανομή των απαντήσεων στο ερώτημα «Πώς θα χαρακτηρίζατε την εκπαίδευση που 
λάβατε από την εταιρία;» 

Πάρα πολύ Πολύ Μέτρια 

Άριστη Πολύ καλή Μέτρια
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I.5.7. Συνδέεται το αντικείμενο απασχόλησης κατά την πρακτική άσκηση με την εκπόνηση πτυχιακής 
/ διπλωματικής εργασίας;  
 
Η εκπόνηση πτυχιακής / διπλωματικής εργασίας δεν είναι υποχρεωτική για τους φοιτητές/τριες του 
Τμήματος. Επίσης, όπως αναφέρθηκε και στο Ι.5.3, η Πρακτική Άσκηση είναι προαιρετική για τους 
προπτυχιακούς φοιτητές/τριες του Τμήματος, επομένως δεν είναι απαραίτητη η σύνδεση του 
αντικειμένου απασχόλησης με την πτυχιακή / διπλωματική εργασία.  
 
I.5.8. Δημιουργούνται με την πρακτική άσκηση ευκαιρίες για μελλοντική απασχόληση των 
πτυχιούχων;  
 
Η εφαρμογή της αποκτημένης γνώσης στην αγορά εργασίας μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία νέων 
θέσεων απασχόλησης για τους φοιτητές/τριες του Τμήματος, καθώς και στην ανάπτυξη της καινοτομίας 
και επιχειρηματικότητας. Προς επικύρωση αυτού, σε ποσοστό περίπου 10% και στις δύο περιόδους έγινε 
πρόταση πρόσληψης εκ μέρους της επιχείρησης/οργανισμού στην οποία έκαναν την πρακτική τους 
άσκηση. 
 
I.5.9. Έχει αναπτυχθεί δίκτυο διασύνδεσης του Τμήματος με κοινωνικούς, πολιτιστικούς ή 
παραγωγικούς φορείς με σκοπό την πρακτική άσκηση των φοιτητών;  
 
Ο Υπεύθυνος Γραμματείας του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος συμμετέχει στις εξής 
δράσεις: 
 
- Εξεύρεση & Ενημέρωση Φορέων Υποδοχής (Εταιρίες ή Οργανισμούς) 
 
- Δημιουργία αρχείου με τα πλήρη στοιχεία των Φορέων Υποδοχής (Εταιρίες ή Οργανισμούς) που 
επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης. 
 
 

 
Διάγραμμα 3. Κατανομή των απαντήσεων στο ερώτημα «Υπήρξε ποικιλία επιλογών αναφορικά με τις 
εταιρίες;» 
 

Πολύ μεγάλη Αρκετή Μέτρια 
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Στο έντυπο αξιολόγησης του προγράμματος πρακτικής άσκησης που κατέθεσαν οι φοιτητές μετά την 
ολοκλήρωση της, στο ερώτημα του αν «Υπήρξε ποικιλία επιλογών αναφορικά με τις εταιρίες», (ποσοστό 
περίπου 70% και στις δύο περιόδους απάντησε «Πολύ Μεγάλη», ποσοστό περίπου 14% και στις δύο 
περιόδους απάντησε «Αρκετή» και οι υπόλοιποι (ποσοστό περίπου 16%) απάντησαν «Μέτρια» 
(Διάγραμμα 3). 
 
I.5.10. Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνει το Τμήμα προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις 
απασχόλησης φοιτητών (σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο);  
 
Το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος μεριμνά: 
 

 για τη διερεύνηση δημιουργίας μηχανισμών εύρεσης κατάλληλων θέσεων Πρακτικής Άσκησης για 
τις ομάδες ασκούμενων µε αναπηρία, καθώς και ασκούμενους προερχόμενους από ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες καθώς και της ανάληψης ειδικών δραστηριοτήτων για την κατάλληλη 
πληροφόρηση, προετοιμασία, υποστήριξη και ενδυνάμωση των συγκεκριμένων ομάδων ατόμων. 
 

 για τη διερεύνηση δημιουργίας μηχανισμών διασύνδεσης µε Πανεπιστήμια, παραγωγικούς φορείς, 
οργανισμούς και φορείς απασχόλησης άλλων κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ώστε να 
προσφέρεται στους ασκούμενους η δυνατότητα εκτέλεσης Πρακτικής Άσκησης σε αυτές τις χώρες. 

 
I.5.11. Υπάρχει στενή συνεργασία και επαφή μεταξύ των εκπαιδευτικών / εποπτών του Τμήματος και 
των εκπροσώπων του φορέα εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης;  
 
Όπως αναφέρθηκε και στο Ι.5.9., ο Υπεύθυνος Γραμματείας του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του 
Τμήματος συμμετέχει στην εξεύρεση και ενημέρωση Φορέων εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης 
(Εταιρίες ή Οργανισμούς). Επίσης, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της, ο Υπεύθυνος Γραμματείας του 
Γραφείου Πρακτικής Άσκησης παρακολουθεί την πορεία του ασκούμενου σε συνεργασία με εκπρόσωπο 
του φορέα εκτέλεσης. 
 
I.5.12. Υπάρχουν συγκεκριμένες προϋποθέσεις και απαιτήσεις για τη συνεργασία του Τμήματος με 
τους φορείς εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης; Ποιες; 
 
Ο φορέας εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης θα πρέπει να εξασφαλίζει σωστές συνθήκες εργασιακού 
περιβάλλοντος για τον ασκούμενο και να μεριμνά ώστε:  
 

 να είναι εγγεγραμμένος στο σύστημα ‘ΑΤΛΑΣ’. 

 να έχει δηλώσει τη θέση Πρακτικής στο σύστημα ‘ΑΤΛΑΣ’. 

 να αξιολογεί το βιογραφικό σημείωμα του ενδιαφερόμενου ασκούμενου. 

 να καλεί τον φοιτητή/τρια σε συνέντευξη με παράλληλη ενημέρωση του Υπεύθυνου 
Γραμματείας Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος . 

 να συμπληρώνει το ηλεκτρονικό αρχείο «Στοιχεία Φορέα Υποδοχής» και να το αποστέλλει 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος.   

 κάθε σελίδα του εγγράφου «Απολογιστική Έκθεση Υπευθύνου Φορέα Υποδοχής» να είναι 
συμπληρωμένη και να έχει την υπογραφή και το πλήρες ονοματεπώνυμο του Υπευθύνου 
στον Φορέα Υποδοχής καθώς και τη σφραγίδα του Φορέα Υποδοχής.  



 
 

7 
 

 κάθε σελίδα του εγγράφου "Ημερήσιο Παρουσιολόγιο" να είναι συμπληρωμένη και να έχει 
την υπογραφή και το πλήρες ονοματεπώνυμο του Υπευθύνου στον Φορέα Υποδοχής καθώς 
και την σφραγίδα του Φορέα Υποδοχής.  

 
 I.5.13. Πώς παρακολουθούνται και υποστηρίζονται οι ασκούμενοι φοιτητές;  
 
Η σωστή υλοποίηση του προγράμματος πρακτικής άσκησης απαιτεί τη συστηματική παρακολούθησή 
του µέσω μηχανισμών επίβλεψης ως προς την προσφερόμενη ποιότητα για τον ίδιο τον ασκούμενο και 
κατ’ επέκταση για το Τμήμα. Η εποπτεία της πρακτικής άσκησης του Τμήματος περιλαμβάνει τις 
ακόλουθες δράσεις: 
 

 σαφής προγραμματισμός και περιγραφή της εργασίας που αναλαμβάνει κάθε ασκούμενος. 

 παρουσίαση της εργασίας του ασκούμενου. 

 δημιουργία ερωτηματολογίων και συμπλήρωση τους,  

 βεβαίωση καλής εκτέλεσης από τον Επιστημονικό Υπεύθυνο για κάθε θέση πρακτικής.  
 
Η εποπτεία πραγματοποιείται από τον Επιστημονικό Υπεύθυνο σε συνεργασία με τον Υπεύθυνο 
Γραμματείας του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος. 
 
Στο έντυπο αξιολόγησης του προγράμματος πρακτικής άσκησης που κατέθεσαν οι φοιτητές/τριες μετά 
την ολοκλήρωση της, στο ερώτημα του «Πως κρίνετε τη συνεργασία με τους υπεύθυνους ΔΕΠ που σας 
παρακολούθησαν», ποσοστό περίπου 95% και στις δύο περιόδους απάντησε «Άριστη» και οι υπόλοιποι 
«Πολύ Καλή». Ακριβώς ίδια ήταν η κατανομή των απαντήσεων και στο ερώτημα «Πως κρίνετε τη 
συνεργασία σας με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης». 
 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 
 
Από τα ευρήματα της έρευνας που παρουσιάστηκαν στα προηγούμενα φαίνεται ότι το πρόγραμμα 
πρακτικής άσκησης του Τμήματος αποτιμάται θετικά από τους φοιτητές/τριες του. Προς επίρρωση αυτής 
της εκτίμησης, στο έντυπο αξιολόγησης του προγράμματος πρακτικής άσκησης που κατέθεσαν οι 
φοιτητές μετά την ολοκλήρωση της, στο ερώτημα του αν «Σε γενικές γραμμές κάλυψε το πρόγραμμα τις 
προσδοκίες σας», >87,5% των φοιτητών/τριών και στις δύο περιόδους απάντησε «Πλήρως» και μόνον το 
4,5% απάντησε «Μερικά» (Διάγραμμα 4). 
 
Γενικότερα, το Τμήμα Βιομηχανικής Διοίκησης και Τεχνολογίας πρέπει να σχεδιάσει και να δρομολογήσει 

δράσεις διεύρυνσης των φορέων υποδοχής με περισσότερη συμμετοχή των βιομηχανικών κλάδων. 
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Διάγραμμα 4. Κατανομή των απαντήσεων στο ερώτημα «Σε γενικές γραμμές κάλυψε το πρόγραμμα τις 

προσδοκίες σας;» 

ΜΕΡΟΣ Β: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΦΟΡΕΙΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ 

 
Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2017-18 εκδήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετοχή ως ασκούμενοι στον θεσμό 
της πρακτικής άσκησης 72 προπτυχιακοί φοιτητές/τριες του Τμήματος. Από αυτούς οι 58 την ξεκίνησαν 
και την ολοκλήρωσαν επιτυχώς σύμφωνα με τα κριτήρια του Τμήματος κατά το χρονικό διάστημα 
Δεκεμβρίου 2017 – Σεπτεμβρίου 2018. Στους φορείς υποδοχής της πρακτικής άσκησης  διανεμήθηκε 
ερωτηματολόγιο με τον τίτλο «Απολογιστική Έκθεση Υπεύθυνου Πρακτικής Άσκησης Φορέα Υποδοχής» 
σε ειδικό έντυπο (παρατίθεται ως συνημμένο στο Παράρτημα) το οποίο και συμπλήρωσαν οι υπεύθυνοι. 
Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε 10 (δέκα) ερωτήματα με απαντήσεις κλειστού τύπου διατυπωμένες σε 
περιφραστική 3-βάθμια ή 4-βάθμια κλίμακα Likert (κατάλληλα διαμορφωμένη ανάλογα με το ερώτημα). 
Για τους 57 από τους 58 φοιτητές/τριες οι υπεύθυνοι των φορέων υποδοχής πρακτικής άσκησης 
χαρακτήρισαν συνολικά τη συνεργασία τους με τους φοιτητές/τριες ως «Άριστη» και για έναν ως «Πολύ 
Καλή». Εξειδικεύοντας, αξιολόγησαν τους φοιτητές/τριες ως προς διάφορα επιμέρους χαρακτηριστικά 
τους και οι απαντήσεις παρουσιάζονται στον Πίνακα 1 σε μορφή συχνοτήτων και ποσοστιαίων σχετικών 
συχνοτήτων, καθώς και στο Διάγραμμα 5. 
 

Πίνακας 1. Αξιολόγηση επιμέρους χαρακτηριστικών των φοιτητών. 
 

Πόσο ευχαριστημένος/η 

είστε από την 

φοιτήτρια/φοιτητή με 

κριτήριο 

Πάρα πολύ Πολύ Ουδέτερος Καθόλου 

Την Εργατικότητα 48 (83%) 8 (14%) 2 (3%) - 

Το Ήθος 51 (88%) 7 (12%) - - 

Τον Επαγγελματισμό 56 (97%) 2 (3%) - - 

Την Προσαρμοστικότητα 43 (74%) 10 (17%) 5 (9%) - 

Πλήρως Ικανοποιητικά Μερικά 
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Την Αποδοτικότητα 49 (84%) 9 (16%) - - 

Την Επιστημονική 

Κατάρτιση 
37 (64%) 15 (26%) 6 (10%) - 

 

 
Διάγραμμα 5. Πόσο ευχαριστημένος/η είστε από την φοιτήτρια/φοιτητή ως προς: 

 
Σε 55 από τις 58 εκθέσεις ο Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης του Φορέα Υποδοχής δήλωσε ότι επιθυμεί 
να συνεχίσει να συμμετέχει στο πρόγραμμα πρακτικής άσκησης, ενώ στις υπόλοιπες 3 περιπτώσεις η 
απάντηση ήταν «Ίσως». Τέλος, στο ερώτημα αν ο φορέας θα προχωρούσε σε πρόσληψη του 
φοιτητή/τριας εκτός και πέραν του προγράμματος πρακτικής άσκησης, 4 (ποσοστό 7%) απάντησαν 
«ΝΑΙ», 37 (ποσοστό 64%) απάντησαν «ΊΣΩΣ» και 17 (ποσοστό 29%) απάντησαν «ΌΧΙ» (Διάγραμμα 6). 
 

 
Διάγραμμα 6. Κατανομή απαντήσεων στο ερώτημα «Θα προχωρούσατε σε πρόσληψη του φοιτητή 
πέραν και εκτός του προγράμματος πρακτικής άσκησης;» 
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Παράρτημα: Ερωτηματολόγιο αξιολόγησης από τους φοιτητές και ερωτηματολόγιο αξιολόγησης από 
τους φορείς υποδοχής 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ  - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

Σχολή Ναυτιλίας & Βιομηχανίας (Τμήμα Βιομηχανικής Διοίκησης & 

Τεχνολογίας) 

 

Αξιολόγηση Προγράμματος Από Φοιτήτρια / Φοιτητή 

 

 

Α/Α Στοιχεία Πρακτικής Άσκησης (ΠΑ) 

1. Ονοματεπώνυμο φοιτήτριας / φοιτητή:  

2. Αριθμός Φοιτητικού Μητρώου:  

3. Μάθημα Επιλογής: Πρακτική Ι 

4. Εποπτεύοντες: Μοσχούρης Σωκράτης – Σιότροπος Παναγιώτης 

5. Επωνυμία Φορέα Υποδοχής (Φ.Υ.) της ΠΑ:  

6. Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου Φ.Υ. για την ΠΑ:  

7. Χρονική περίοδος πραγματοποίησης ΠΑ: 

Έναρξη 

   
 

Λήξη 

   

   
 

 

 

Α/Α Ερώτημα Απάντηση (σημειώστε Χ στο αριστερό κελί της προτίμησης σας) 

8. 

Πως κρίνετε τη συνεργασία με τους 

Υπεύθυνους του Φ.Υ. που 

πραγματοποιήθηκε η Π.Α.; 

 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 

9. 

Πως κρίνετε τη συνεργασία με τους 

υπεύθυνους ΔΕΠ που σας 

παρακολούθησαν; 

 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 

10. 
Πως κρίνετε τη συνεργασία σας με το 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης; 
 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 
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11. 
Η πληροφόρηση που είχατε σχετικά με τη 

διαδικασία της Π.Α. ήταν επαρκής; 
 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 

12. 

Αξιολογήστε την ηλεκτρονική ενημέρωση 

σας (e-mail με το Γραφείο Πρακτικής 

Άσκησης του Τμήματος, πλατφόρμα e-

class) 

 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 

13. 
Υπήρξε ποικιλία επιλογών αναφορικά με 

τις εταιρίες; 
 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 

14. 
Σε γενικές γραμμές κάλυψε το πρόγραμμα 

τις προσδοκίες σας; 
 Πλήρως  Ικανοποιητικά  Μερικά  Καθόλου 

15. 

Οι αρμοδιότητές σας κατά την Π.Α. ήταν 

σχετικές με το αντικείμενο των σπουδών 

σας; 

 
Πάρα 

πολύ 
 Πολύ  Μέτρια  Καθόλου 

16. 
Πώς θα χαρακτηρίζατε την εκπαίδευση 

που λάβατε από τον Φ.Υ.; 
 Άριστη  Πολύ καλή  Μέτρια  Κακή 

17. 
Σας έγινε πρόταση πρόσληψης από μέρους 

της επιχείρησης; 
 Ναι  Όχι 
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Παρατηρήσεις 

 

 

 Παρακαλούμε αναφέρετε τυχόν θετικές ή αρνητικές παρατηρήσεις σας από τη συνεργασία σας 
με την εταιρία/οργανισμό και από το πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης γενικότερα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Παρακαλούμε αναφέρετε οποιαδήποτε πληροφορία που νομίζετε ότι θα είναι χρήσιμη για τη 
βελτίωση του  προγράμματος της πρακτικής άσκησης. 

 

 

 

 

 



 

Σελίδα 14 από 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ημερομηνία Συμπλήρωσης Ερωτηματολογίου Υπογραφή Φοιτήτριας / Φοιτητή 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ  - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  

Τμήμα Βιομηχανικής Διοίκησης & Τεχνολογίας 

 

Απολογιστική Έκθεση Υπεύθυνου Πρακτικής Άσκησης Φορέα Υποδοχής 

 

Α/Α Στοιχεία Πρακτικής Άσκησης (ΠΑ) 

1. 
Επωνυμία Φορέα Υποδοχής (ΦΥ) της ΠΑ: 

 

 

2. 
Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου ΦΥ για την ΠΑ: 

 

 

3. 
Τηλέφωνο / Fax / e-mail: 

 

 

4. 
Ονοματεπώνυμο φοιτήτριας / φοιτητή: 

 

 

5. 
Καθήκοντα που της/του ανατέθηκαν κατά τη 

διάρκεια της ΠΑ: 

 

6. Χρονική περίοδος πραγματοποίησης ΠΑ: 

Έναρξη 

   
 

Λήξη 

   

   
 

 

Α/Α 

Αξιολόγηση φοιτήτριας / 

φοιτητή  

ως προς 

Απάντηση (σημειώστε Χ στο αριστερό κελί της προτίμησης σας) 

7. 
Εργατικότητα 

 
 Πάρα Πολύ  Πολύ  Ουδέτερος  Καθόλου 

8. 
Ήθος 

 
 Πάρα Πολύ  Πολύ  Ουδέτερος  Καθόλου 
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9. 
Επαγγελματισμός 

 
 Πάρα Πολύ  Πολύ  Ουδέτερος  Καθόλου 

10. 
Προσαρμοστικότητα 

 
 Πάρα Πολύ  Πολύ  Ουδέτερος  Καθόλου 

11. 
Αποδοτικότητα 

 
 Πάρα Πολύ  Πολύ  Ουδέτερος  Καθόλου 

12. 
Επιστημονική Κατάρτιση 

 
 Πάρα Πολύ  Πολύ  Ουδέτερος  Καθόλου 

13. 

Χαρακτηρίστε συνολικά τη 

συνεργασία σας με την (τον) 

φοιτήτρια (φοιτητή) 

 Άριστη  Πολύ Καλή  Μέτρια  Ουδέτερη 

14. 

Επιθυμείτε να συνεχίσετε τη 

συμμετοχή σας στο πρόγραμμα 

της ΠΑ; (Αν όχι παρακαλούμε 

αιτιολογήστε): 

 

 Ναι  Ίσως  Όχι  

15. 

Εναλλακτικά: Προτίθεστε να 

συνεχίσετε τη συνεργασία 

προσλαμβάνοντας κάποιους από 

τους φοιτητές ανεξαρτήτως του 

προγράμματος; 

 Ναι  Ίσως  Όχι  

16. 

Πώς κρίνετε τη συνεργασία με 

τους υπεύθυνους του Γραφείου 

της Π.Α.; 

 Άριστη  Πολύ Καλή  Μέτρια  Κακή 
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Παρατηρήσεις 

 

 

 Παρακαλούμε αναφέρετε τυχόν θετικές ή αρνητικές παρατηρήσεις σας από τη συνεργασία σας 
με τις (τους) φοιτήτριες (φοιτητές) και από το πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης γενικότερα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Παρακαλούμε αναφέρετε τυχόν προτάσεις βελτίωσης ώστε το  Πρόγραμμα της Πρακτικής 
Άσκησης να γίνει πιο αποτελεσματικό. 
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Ημερομηνία Συμπλήρωσης Ερωτηματολογίου Υπογραφή  Υπεύθυνου ΠΑ Φορέα Υποδοχής 

  

 

   
 

 

 

 

 

 

Σφραγίδα Φορέα Υποδοχής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


